## 年的味道

汉滨初中七年级(18)班 雷梓轩

"小孩小孩你别馋,过了腊八就是年……"这熟悉的童 谣,像一把小巧的钥匙,轻轻一转就打开了我心底对年的 美好憧憬之门。在我心里年的味道丰富又独特,是腊八粥 的香甜软糯,是新衣服的崭新气息,是鞭炮炸响后的烟火 芬芳,更是对矛哥归来日复一日地热切期盼

腊月初八那天,家里就被年的温馨气息环绕。母亲提 前备好各种谷物豆类,细心地浸泡在盆里。第二天一早, 厨房便飘出腊八粥的诱人香气。锅中的红枣像红宝石般 鲜艳,散发着甜蜜;桂圆似圆润的珍珠,透着醇厚;薏仁如 翠绿的玉石,带着清新。每一口腊八粥,都是岁月的温暖 和对新年的向往。此时,我端着碗,思绪却飘向了远方的 矛哥。以前腊八节,我们总会挨在一起,矛哥会把最大最 甜的红枣挑给我,看着我吃得开心,他露出满足的笑容。 如今他不在,这腊八粥好像缺了点什么。

随着春节越来越近,家里开始大扫除。爸爸爬上梯子 贴春联,我在下面忙着递胶水,妈妈在旁边认真指挥,弟弟 则来来回回蹦蹦跳跳地闹着要放烟花, 一家人热热闹闹 的。崭新的春联红得亮眼,字里行间都是对新年的美好祝 愿;大红灯笼高高挂起,映着我们幸福的笑脸。但在这热 闹中,我总是忍不住往门外看。以前,矛哥会和我一起精 心选春联,一边贴一边给我讲春节的传说,他从"夕"兽的 故事说起,讲人们如何用红色和鞭炮驱赶它,又说到各种 习俗的由来,他的声音那么温和,笑声那么爽朗,好像还在 耳边。今年没他在,贴春联都变得没那么有趣了。

年三十的早上,天刚亮,妈妈就一头扎进厨房,奏响了 年的美食交响乐。炸丸子在油锅里欢快地翻腾,变得金黄 酥脆,香气扑鼻;蒸年糕在蒸笼里散发着软糯的甜香,热气 腾腾;炖排骨在砂锅里咕噜咕噜冒泡,香味弥漫全屋。各 种香味交织在一起,馋得我直咽口水。我在旁边帮忙递调 料,眼睛却时不时看向门口。我不停地想象着矛哥回来的 样子,想着他马上就能出现在我眼前,心里既期待又兴奋。 我想象着他进门时,脸上带着旅途的疲惫却难掩团聚的喜 悦,会给我一个大大的拥抱,然后和我们一起分享他路上 的见闻。

夜晚来临,外面鞭炮声接连不断。我和爸妈弟弟奶奶

插 英

来到院子里放烟花。五彩的烟花冲向夜空瞬间绽放,像盛 开的花朵,把黑夜照得绚丽多彩。看着这美丽的烟花,我双 手合十许愿:希望矛哥平平安安回来,我们一家人永远团 团圆圆。我在心里默默念叨着,仿佛这样愿望就能更快实

就在这时,一声熟悉的呼喊传来:"轩弟,我回来啦! 那声音穿过鞭炮声和夜色,清晰地传入我的耳中。我立刻 转头,看到矛哥拖着行李箱,脸上带着笑容向我走来。那一 刻,我的心像被点燃的烟花,喜悦瞬间绽放。积压已久的思 念和期盼在这一刻全部爆发出来,我感觉全身的血液都在 沸腾,双脚不受控制地朝着他奔去。

"矛哥,你可算回来啦!"我激动地跑过去,紧紧抱住 他,声音因为太过兴奋而微微颤抖。抱着他的那一刻,我才 真切地感受到,等待的日子结束了,那种踏实和喜悦让我 眼眶微微湿润

矛哥也用力抱住我,笑着说:"一路上光想着快点见到 你轩弟,虽然有点累,但是一想到马上能和你团聚,就觉得 什么都值了。"他轻轻拍着我的背,熟悉的动作让我心里暖

我们走进屋子,一家人围坐在桌旁吃年夜饭。矛哥跟 我分享着初三的生活,讲他在学习上遇到的难题,说自己 如何努力克服;又说起和同学之间的趣事,比如某次课间 的打闹,或是一起为了一道题争得面红耳赤。他讲得绘声 绘色,我听得入迷,仿佛也走进了他的世界。我时而被逗得 哈哈大笑,时而为他的努力而心生敬佩。这一刻,因为矛哥 的归来,年的味道变得更加浓郁、更加美好。每一道菜都好 像因为他的存在而增添了别样的滋味,一家人的欢声笑语

在这个充满年味儿的夜晚,我明白年的意义,就是亲 人的相聚。矛哥回来,带来了无尽的喜悦,让这个新年格外 温馨难忘。这种喜悦不仅仅是因为热闹的氛围,更是因为 和重要的人在一起,共同感受这份温暖。我知道,未来还会 有很多个新年,只要有矛哥在,每一年都会充满期待和幸

(指导老师:张洲)

春节,是华夏五千年历史长河里的特殊坐标, 一头逆着过去,一头通向未来。它承载着人们对家 的眷恋,对美好生活的向往。它在中华儿女的心中 如一颗耀眼的星辰,亘古生辉。

年,是年前准备的幸福时刻。春节前夕,村民 便早早地开始杀年猪、熏腊肉、买年货、打扫房屋, 为春节的到来做足了准备工作。街道的店铺也纷 纷购进年货摆满铺子,整个街道琳琅满目。这时在 外漂泊的游子,无论身处何方,从事何种工作,都 会在此时纷纷踏上归乡之路。或乘飞驰的高铁,或 驾驶自家的汽车,或穿梭在拥挤的大巴车站,行囊 里装满对家人思念

年,是热气腾腾的年夜饭。在除夕,时间的流 转仿佛都慢了下来,一家人围坐桌前,灯光照亮了 每个人的笑脸,饭桌上摆满了美味佳肴。有象征年 年有余的鱼,有吃了来年好赚钱的鸡爪,有紫阳人 团圆饭上必备的"蒸盆子"。大人们举杯畅饮,分享 着生活中的酸甜苦辣,在推杯换盏中说着相互祝 福的话。一家人团团圆圆,其乐融融,每一帧的笑

容都洋溢着家人团聚的温馨。

年,是街头的热闹喜庆。家家户户的大门上都 贴满了春联, 那刚劲有力的字迹书写着对新年的 美好祈愿。人群熙熙攘攘,各种各样的烟花小店前 总是挤满了孩子,他们盯着店家中的烟花,满心欢 喜。拿到烟花后,第一件事就是在街头嬉戏打闹。

年,在鼓鼓囊囊的红包中。每逢春节,小孩子 最期待的环节就是收红包。遇到长辈问好,说几句 祝福话,像"蛇年如意、幸福安康、财源广进",这些 美言就被孩子当作收红包的法宝。长辈们笑颜开 怀地递红包,小孩接过红包满心欢喜,蹦蹦跳跳地 跑去找自己的小伙伴们玩耍了。留下大人们,在温 煦的阳光中拉着家常

春节在戏笑声中落下帷幕, 但它留下的温暖 与幸福,如同珍藏的美酒,愈发醇厚。此刻起,凛冬 散尽,星河长明,风是过往皆为序章。愿有前程可 奔赴,亦有岁月可回首。让我们向着新的一年,砥

(指导教师:李智远 唐丹丹)

#### 我的"百草

汉滨初中 2024 级(18)班 胡雨彤

我的"百草园"是爷爷家门前一个很小的院子。

春天正值万物复苏的时候,小院子里的花草树木都被春 天的太阳暖醒了,大树也抽出了新的嫩芽,绿树成荫指日可 待。这让想起了宋代诗人杨万里写的《宿新市徐公店》中的 "树头新绿未成阴"这一句诗词。我的欢乐也像新芽一样,正 在心里萌发中。

夏天小院子里的大树上,一片片大叶在阳光的照射下绿 得发亮,绿得出奇,蝉虫在树上唱着那标志性的歌谣,日复一 日地享受着这个属于它的夏天,我在想不知禅虫累不累,也 许这个夏天也是它盼了许久的夏天吧,而我和小伙伴在干吗 呢?不用说,我们也要在这院子中撒欢跑跳,用我们的方式和 蝉鸣一起互动,一玩儿就从中午玩到晚上,直到大人们打开 了独特的呼唤声,我们才想到要回家吃饭了,依依不舍地往 回走,想想这时候的我们可真快乐呀!

秋天院上空偶尔有一群大雁成一字形,向南方飞去,一

阵大风吹过,大树上金黄的叶子,一片片在风中自由地飞舞 着,真好看。而这时的我们各自找来一根长长的铁针穿上麻 绳,跑到大树下,穿上落叶,过了一会儿,一条长长的落叶串 就被我们制作出来。我们兴奋的拉动着落叶串,这金黄的落 叶串就像一条金色的祥龙在风中飞舞着。秋天的快乐方式也

冬天,院子里的大树光着树干,叶子全没了,这时一场大 雪后,一切都变了,院子地面覆盖了一层白色的雪花,像母亲 给孩子盖上了毯子,树枝上好似涂了一层糖霜。比之前的光 树枝可爱多了。而我和伙伴们在这冰天雪地中欢乐地玩耍, 什么打雪仗呀堆雪人儿呀,都是我们爱玩的。洁白的雪花在 欢声笑语中飞舞着,自由的飘落。

我喜欢爷爷家门前的小院子,我的"百草园"因为它给我 的童年带来了无限的乐趣。花草树木,万物复苏,我历历在 目,同生同长,一同经历一年四季,童趣都在我的"百草园"。

### 《雷锋日记》,不灭的精神之光

人总是需要一点精神的, 雷锋精神就像不灭的 精神之光,照亮了很多人前行的路,也照亮了我从教 的旅程。

书桌上那本封皮龟裂的《雷锋日记》,在我的藏 书里算不上精致,但是总让我爱不释手。每次重温, 仿佛总有一些灵魂以其非凡的光芒,穿越时空的迷 雾,照亮我的心灵之路

《雷锋日记》教会我们无私奉献的精神。在雷锋 眼里和心中,帮助他人是一种责任,一种快乐,更是 一种习惯。他用实际行动诠释了"为人民服务"的深 刻内涵,无论是修理损坏的公共设施,还是默默资助 困难群众,抑或是在最平凡的岗位上发光发热。在当 今社会依然很珍贵, 提醒我们要时刻保持一颗为他 人着想的心。因为博爱与善良,才能成为连接人与人 之间情谊的最坚固的桥梁。

《雷锋日记》传递我们积极乐观的态度。每个人 都会面对生活的种种挑战,雷锋也一样,但他从未有 过丝毫退缩, 总是以乐观的心态和顽强的意志克服 困难,不断提升自我。他的故事教会我们,无论身处 顺境或是逆境,只要心怀梦想,脚踏实地,坚持不懈 地努力,就一定能够创造出属于自己的精彩。这种积 极向上的生活态度,对于当代青少年而言,无疑是 种宝贵的精神财富,可以滋养每个人的心灵。

《雷锋日记》折射出忠诚与信仰的力量。在那个 特定的历史时期,雷锋用自己的青春和热血,践行了 对党和人民的无限忠诚。他的先进事迹,是对坚定不 移的理想信念最好的诠释。在今天, 虽然时代在进 步,科技在发展,但那份对理想的追求和对信念的坚 守,依然是我们弥足珍贵的精神之钙。它激励我们在 复杂多变的社会环境中,保持清醒的头脑,坚定正确 的方向,砥砺前行。

作为一名坚守三尺讲台的一线老师,为学生服 务是我永恒不变的初心, 教书育人是我从教生涯持 之以恒的理想, 爱在学生的细微处和困难处是我默 默奉献的方向。"孩子们,我是你的老师,有困难随时 随地来找我。"我是这样对学生说的,也是这样做的, 每一天用我微弱的光温暖孩子们的心扉, 照亮孩子 们前行的路。生病了,我给送医院治疗;手冻破了,我 给买护手霜;冷了,我给买御寒的棉衣;委屈了,我给 予安慰和鼓励;痛了,我及时抚摸和温暖;辍学了,我 一对一帮助;失去亲人,我尽我所能给予和呵护…… 当我帮助的孩子们一个个走出生活的困境, 一步步 走向诗与远方,开启属于他们自己的青春蓝图,那份 幸福和喜悦就会在我的世界膨胀。

我知道我的力量十分有限, 但是有坚定不移的 信念做支撑,有积极乐观的心态碾碎困难,爱与善良 犹如冉冉升起的朝阳,在校园内外闪烁光芒。尽管我 只想默默抚慰有需要的孩子们, 但还是被学校看见 了,推荐我于2021年3月荣获"陕西省岗位学雷锋 标兵"……这让我十分感动。让我想起了我的偶 像——雷锋,在鼓励少先队员孙桂琴做好事时曾说 的话:"你做好事,不要计较别人说什么,只要你做得 对人民有好处,就要坚持下去。"是的,我也是这样认 为的,这是老师可以做到的事情,所以我会一直坚持

每个时代的人都需要一种精神来滋养, 但我选 择了雷锋精神。每个人都需要一本书来净化灵魂,我 喜欢的便是《雷锋日记》。无论是贫瘠的过去,还是现 在新时代飞速发展的今天,无私奉献、积极乐观、忠 诚与信仰等核心价值观,都是雷锋精神的实质与内 涵,也是不灭的精神之光,更是中华民族精神宝库中 的璀璨明珠,指引着我们在新时代的征程中,继续照 亮更多人的心灵, 激发全社会向上向善的强大正能 量。让我们携手并

肩,以实际行动书 写属于我们这个 时代的雷锋故事, 共同构建更加和 谐美好的社会。



# 汉阴上好多彩"开学第一课"

本报讯 (通讯员 熊乐 贺珍珍)新 学期伊始,汉阴县各中小学、幼儿园以 安全教育、红色传承、传统文化、心理健 康等为主题,开展形式多样的"开学第 一课"活动,助力学生们在新学期扬帆

2月14日8时,汉阴县城关一小全 体师生齐聚操场,举行"灵蛇迎春启新 航"新学期首次升旗仪式,3000余名师 生以饱满的热情和崭新的面貌,共同迎 接新年开学第一天。仪式在庄严的国歌 声中拉开帷幕,全校师生肃立,注视着 鲜艳的五星红旗冉冉升起,心中涌动着 对祖国的无限热爱和对新学期的无数

"上了开学第一课,老师带我们回 顾了春晚,上面有很多非遗文化的节 目,让我很震撼。我也看了《哪吒 2》,让 我感受到哪吒不为别人的看法,勇敢做 自己的精神。在新学年我要逐梦新征 程,让我的生活过得更充实。"汉阴县城 关一小六年级3班学生孙艺萌说。

除了升旗仪式,该校还布置了猜灯

谜和各种新年氛围的打卡点, 学生们在 校园内玩得不亦乐乎。在班级的"开学第 一课"上,老师为学生们准备了丰富的活 动和小礼物,学生们在抽取"幸运签"后 勇敢地说出自己的新年愿望, 学生们开 心地参加了这场仪式感满满的"开学第

汉阴县幼儿园在举行完新年的第一 次升旗仪式后,各班级教师根据幼儿的 年龄特点,开展了不同内容、形式多样的 主题教育。老师们通过生动有趣的故事、 游戏、互动,引导孩子们掌握安全知识, 养成良好卫生习惯。

"今天来到幼儿园,我很开心见到很 多好朋友,还有亲爱的老师……"汉阴县 幼儿园学生吴欣妍说。 "开学第一课"是一次迎新课,更是

一次必修课。汉阴县各校以精心设计的 "开学第一课"为学生们注入成长能量, 持续推进特色课程建设,整合社会资源, 为学生成长提供更丰富的养分, 让每个 学生都能在阳光下绽放光彩。

### "红十字安全童伴守护"情暖留守儿童

本报讯(通讯员 柠荭)2 月 11 至 18 日,宁陕县红十字会与共青团宁陕县委 联合发起开展"红十字安全童伴守护"活 动,聚焦关爱留守儿童群体,通过物资捐 赠、安全知识普及与情感陪伴,为孩子们 的寒假生活注入安全与温暖。

此次活动主要针对留守儿童成长中 面临的亲情缺失、安全常识不足、假期陪 伴欠缺等问题展开,采用上门服务的方 式给孩子们最直接、最贴心的关怀。与此 同时,通过丰富多样的教学方式普及安 全知识,不仅送去物质帮助,更通过系统 的安全知识教育和陪伴, 助力他们全面

该活动公开招募 33 名红十字志愿 者,为30名留守儿童发放精心准备的书 包和学习用品,还为孩子们辅导功课和 安全知识教育,给予陪伴与鼓励,让孩子 们感受到久违的温暖。拿到崭新书包的 小玉开心地说:"谢谢叔叔阿姨们送来的 新书包和学习用品,我很喜欢!"小玉的 奶奶感慨道:"孩子爸妈在外地务工,以 前总担心孩子的安全问题, 现在志愿者 给他教了,我心里就踏实多了。

在安全知识辅导环节, 志愿者采用 生动有趣的图片、视频以及真实案例分 析等形式,为孩子们讲解防拐骗、交通安 全、消防安全、防溺水安全、用电安全等 方面的知识, 让孩子们在轻松愉快的氛 围中学习安全常识, 切实提高自我防范 能力。志愿者张文婧说:"希望通过我们 的陪伴和引导,能让孩子们的假期更充 实,也让他们学会保护自己。看到孩子们 变得自信, 我们更坚定了持续参与的决

扎实开展"红十字安全童伴守护"活动的成效 与意义在于,不仅为留守儿童提供了物质援助,更



志愿者入户开展安全知识普及

重要的是动员了社会力量参与留守儿童关爱。"每 个孩子都值得被温柔以待,我们愿做那束光,照亮 他们前行的方向。"共青团宁陕县委副书记赵翔宇 说,"红十字安全童伴守护"活动不仅为留守儿童

筑牢安全防线, 更以爱与陪伴点亮他们的成长之 路。未来,希望有更多的人关注并参与到关爱留守 儿童的行动中。

### 白河护航开学季撑起"平安伞"

本报讯(通讯员 李伟)为从严落实 开学前校园安全防范工作, 白河县公安 局仓上派出所及时排查消除校园安全隐 患,在开学前夕对辖区中小学、幼儿园开 展开学前安全检查,为广大师生撑起"平 安伞"

民警对学校出入口、教学楼、门卫室 等区域开展安全隐患大排查,通过"查、 看、问"等方式,重点检查安全出口及疏 散通道是否畅通、应急疏散指示标志是 否清晰醒目、灭火器等消防器材是否有 效、监控设施是否全面覆盖并维护到位、

一键报警系统是否正常运行。民警针对 校园及周边日常巡查、熟练操作防暴器 材、应对突发事件处置程序等工作对安 保人员进行培训。

对排查出来的安全隐患, 民警现场 向学校主要负责人反馈,要求学校在开 学前迅速整改到位, 切实提高校园安全 管理能力,严防发生安全事故。民警还对 校园周边餐饮、商店等商户开展集中排 查整治,排除售卖过期食品、风险玩具、 不良书籍、管制刀具等各类安全隐患,为 学生营造安全、文明的校园周边环境。

## 石泉"五个就位"开启美好新学期

本报讯(通讯员 张磊)连日来,石泉 县江南中学从工作谋划、红色引领、教学 准备、收心教育、氛围营造五个层面做足 "功课",提前谋划,主动作为,周密部署, 精心准备,确保新学期各项工作高位起

工作谋划就位。该校先后召开支委 会、校务会、教职工大会、班主任会、教研 组长会等多轮次会议, 传达学习县教体 局 2025 年春季开学工作会精神,回顾总 结 2024 年工作的成绩和不足,研究制定 2025年春季学期工作计划,统一思想, 凝聚合力, 明确新学期的主要任务和努

力方向。 红色引领就位。开学当天,该校组织 开展"党员先锋显担当·校园清扫展新 颜"主题党日活动,以实际行动践行"我 为师生办实事"的初心使命,以崭新面貌 迎接新学期开学。学生返校期间,该校团 委组织青年志愿服务队协助学生和家长 搬运行李物品,提供政策解读和咨询引

导服务。 教学准备就位。开学前夕,该校结合

上级文件精神和学校实际,及时调整人 员分工,编制新学期的"三表一历",推动 教育教学工作规范有序开展。师生返校 后,该校立即发放办公用品和教学用品, 组织教师在做好学生收心教育的同时, 积极准备新学期课堂教学

收心教育就位。该校以班级为单位、 以"魔童踏浪燃星火蛇行千里启新程" 为主题扎实开展"开学第一课",引导广 大学生收心收假,调整状态,振奋精神, 迅速适应校园日常学习生活。在此基础 上,该校又组织全体教师开展集中教育, 提振信心,增强动力,引导学生科学订立 新学期的奋斗目标。

氛围营造就位。该校借助校园官微 和班级家校群,向家长和学生推送开学 通知和注意事项,引导学生科学做好学 习生活准备工作。开学当天,该校在校门 口悬挂宣传横幅、更新 LED 宣传标语, 公布各年级收费标准,解读《家庭教育促 进法》《未成年人保护法》等法律法规,营+ 造规范有序、温馨和谐的开学氛围。